

垃圾散落 荒草丛生 乱贴乱画……

我区部分住宅小区“脏乱差”现象依旧严重



市政府机关住宅小区建筑垃圾成堆



香港街小区宣传栏同感设



东花园小区垃圾随意堆放



君华园小区外墙乱贴乱画严重



香港街小区内荒草丛生

□本报记者报道

“文明城市全民共建，美好家园你我共享。”随着省级文明城市创建工作进入攻坚期，诸如这样的宣传标语在城区的大街小巷随处可见。浓郁的宣传氛围，也将“做文明人，行文明事”的理念深植在人们心中。然而，近日记者在我区部分住宅小区内发现，垃圾散落，荒草丛生，“脏乱差”现象依然严重，与如火如荼进行中的创城工作背道而驰。

“我们小区现在的环境真让人不舒服，有的地方放着一些长时间没人清理的大型垃圾，花园每天晚上都有人烧枯树叶，弄得空气很不好。”11月8日，住在市政府机关住宅小区的周女士向本报编辑部反映说。接到反映电话后，记者随即来到这个小区一探究竟。在小区里，记者看到主干道上基本整洁，但在小区花园内，却有三五处烧成灰烬的痕迹。周女士告诉记者，这些就是白天清扫的一些垃圾和树叶，趁着晚上没人看见的时候，一把火烧掉了。“我觉得这样很不好，既然打扫了卫生，就要打扫的彻底，一把火烧了一是污染环境，二来也不安全。”周女士担忧地说。记者看到，焚烧树叶的地方就在小区入口干道两侧的花园里，花草树木较多，一旦火势蔓延极易形成火灾。

小区是我们生活的家园，这儿应该有美丽的花园，整洁的街道，还有充满生机的常青树。然而，在这些美丽的风景之后，似乎总有着不尽如人意的地方。刚搬进东花园小区的孙先生，最近就有一件烦心事。“这个小区什么挺好，就是一件，没有垃圾桶很不方便。大家都把垃圾随意堆放在路口，等着环卫工人来收。他们是方便了，我们这些住在一楼的住户就倒霉了，一开窗户都是垃圾味。”记者在东花园小区转了一圈，没有找到垃圾桶或其他存放垃圾的设施。在每个单元楼的路口，都多多少少堆放了一些居民的生活垃圾，有的垃圾袋已经破损，里面流淌的脏水把原本翠绿的草坪污染的脏兮兮的。“还好现在天冷了，要是夏天，这里的味道才叫厉害。”孙先生无奈地说。

有的小区是没有垃圾桶，而有的小区则有垃圾桶，却还不如没有。在君华园小区，记者发现小区里面的垃圾桶都坏得不成样子了。很多垃圾桶后箱盖都翘开了，垃圾全部从后面流了出来。有些居民扔垃圾的时候不愿“费事”将垃圾投进桶内，而是直接扔在了垃圾桶旁边，久而久之，垃圾桶附近就成了一个天然的垃圾堆了。“我们这个小区环卫工人有点少，根本顾不上，只能把一些明面上的东西扫扫。”正在小区内带孙子玩耍的张先生说。

垃圾没有扔进垃圾桶，零落在周围的现象并不少见，记者在香港街小区也发现了同样的问题。而最让这里居民反感的，是小区内的管理混乱。“现在是越来越乱了，都没人管了。你看随便找个草丛，里面都能找出来垃圾，还有随地大小便的。”“这些墙上都给贴满了广告，有的时候也有工作人员来给刮掉。你刮了他再贴，最后弄得不成样子。”看到记者前来采访，居民们纷纷围了过来七嘴八舌的说道。记者在采访中发现，在小区的花园边有一块宣传栏，上面横七竖八的贴满了“办证”、“治疗疑难杂症”、“各类培训”的小广告，而仅仅是三天前张贴的通知居民办医保的通知，却只能看到一个小小的边角，宣传形同虚设。而在楼与楼之间的绿化带，记者也发现一人多高的杂草荆棘无人清理，好好的一个新建小区，在秋风中却有几分萧瑟。

有家住在幸福小区的居民反映，在小区里住走不了几步就能在花坛或是单元楼前的空地发现一堆粪便。记者了解到，这个小区里很多居民家中都养有宠物，为了保持家中清洁，他们会在出来遛狗时让宠物在外面大小便。这本来也无可厚非，但宠物“方便”之后摇摇尾巴走了，主人

却也对着一滩“遗物”一走了之。这样做的人多了，小区内就变成了“雷场”。“这些人的素质也该提升提升，这根本就是损人不利己。”在门口做小生意的汪女士对这种现象很是反感，“他们也是这里的居民，环境好了，他们自己住的也惬意。”打扫宠物留下的粪便是举手之劳，也是每一个宠物主人应该恪守的社会公德和义务。

比起幸福小区的满地“排雷”，住在华西小区的居民们有更大块头的烦恼。“我们这区有山有水，山是垃圾山，水是臭污水。”这是家住华西小区的乔先生一句无奈的自嘲，小区内环境又脏又乱，硬件设施损坏严重。记者来到华西小区，进门还没50米，就远远看到了乔先生口中的“垃圾山”。乔先生说，一个月来，都没人清理垃圾箱的垃圾，现在，垃圾箱周围已经形成了10多平方米的“垃圾带”。记者从居民口中了解到，这个小区已经一个月没有环卫工人打扫卫生，不仅垃圾箱周围垃圾成山，在路边的草丛中，也随处可见食品包装袋、果皮等生活垃圾，居民们苦不堪言。“我们已经反映了很多次，不是说等等我们，就是说不再他们服务范围，弄的我们晕头转向，都不知道找谁。”乔先生有些愤慨地说，“这也不是什么太大的事，一辆垃圾车两个工作人员一会就能干完，说白了就是推诿扯皮不愿意干事！”



百姓信赖的人民法庭

——税郭法庭践行司法为民侧记

□种法亮 吉喆

区人民法院税郭法庭在司法为民工作中，用热心、耐心、细心、诚心的方法赢得民心，让百姓安心，从而打造出百姓信赖的“便民法庭”、“公信法庭”和“特色法庭”。今年3月，被枣庄市中级人民法院评为“五好法庭”；今年1月，被山东省高级人民法院荣记集体二等功。

“便民法庭”便民利

今年麦收时节，税郭法庭组织了8人的农忙帮工队，深入到田间地头帮助农民收小麦。在税郭镇宋新村帮工休息时，与几位农民坐在地头聊天。“你们是法官，俺想问件事。张某长期在外打工，其责任田无法种植管理，就在自己的田地里栽上了杨树，杨树不仅影响了刘老汉庄稼的采光，树根还扎到了刘老汉的地里，造成刘老汉种植的小麦、玉米减产。赵宁到现场实地查看后对刘老汉说：“老哥，这事，本来是一件小事，如果打了官司，会伤了邻里之间的

和气。你听我的劝，我把这件事处理好，让你满意行吗？”刘老汉看到法官赵宁是个热心人，就说：“俺听你的。”

当天帮工结束后，赵宁就想办法找到张某的家，问他的家人要来张某的手机号码。在电话里，赵宁从人情、民俗的角度出发，对张某动之以情、晓之以理，让张某换位思考，如果刘老汉像你一样，在自己的田里栽树，楔你的地，你怎么想？经过反复劝解，张某同意赔偿刘老汉的经济损失，刘老汉十分满意，逢人便说：“税郭法庭的法官与咱庄稼人一样，都是热心人。”

其实，在税郭法庭，这样的“热心人”又何止赵宁一位呢？他们用热心、耐心、细心和诚心，化解了百姓的积怨，赢得了当事人和人民群众对司法的信任、对法官的口碑。2013年以来，该法庭每年审结案件均在800件以上，调解结案占结案总数的82.6%，服判息诉率达97%，无发回重审、无超审限、无上访缠诉。

“公信法庭”公信强

法律不只是条条框框，于铁律之外，提供更多地贴心服务，能够使司法增信，

为法庭添彩。税郭法庭每天面对形形色色的当事人，他们怀有一颗善良之心、真诚之心，让每名当事人都感受到真情的温暖。

在审理一起交通事故纠纷中，原告李某和被告王某本是邻居。2002年，王某开拖拉机将李某腿部撞伤，判决赔偿1万元后，李某因伤日久多年不愈合，又重新起诉。就在答辩阶段，原告李某的几位亲戚同住税郭法庭的大门，拿着一个破脸盆，边敲边喊：“我们要公正、我们要赔偿。”法官孙启磊接待了他们，耐心地解释说：“各位乡亲，你们的心情我理解，凡事都得一步步地走，我们得按照司法程序办事，依法判案。”李某的亲戚听着法官的解释觉得很在理，火气慢慢地消了下去。法庭的工作人员给每位在场的人买来了矿泉水，给他们摆明道理，讲解法律。经过耐心细致的劝解，最终，他们停止了吵闹。李某的一位亲戚说：“看你们这样真心待俺，俺没有什么话可说了，等你们的判决结果。”

随后，孙启磊立即向庭长张涛作了汇报，在充分考虑案情的基础上，开庭时，法官特地让一名从事医务工作的人民陪审员

员参加庭审。人民陪审员从医学专业知识角度给当事人细心讲解，令原本以为李某是在讹诈自己的王某心服口服，与李某当庭握手言和，同意再付给李某4万元医疗费，双方长达10年的积怨得以化解。

“特色法庭”特色浓

巡回审判既是服务群众的方式，又是联系群众的重要纽带。在巡回审判过程中，税郭法庭主动与当事人“交贫友、结穷亲”。

2013年6月，税郭法庭在审理税郭镇吕庄村刘某诉吴某离婚纠纷一案时，得知被告吴某2002年因矿井发生事故导致高位截瘫、不能出庭这一情况后，随即派人查看现场，最后决定在被告床前开庭审理。

当法官来到被告吴某的家中，被眼前凄惨的景象惊呆了。房屋因漏雨没钱维修，只好用雨布搭在房顶上，吴某躺在床上，盖了一条分不清颜色的毛巾被，床帮上挂着尿袋，屋里散发着难闻的气味，苍蝇满屋飞。吴某70多岁的老母亲看到法官，双眼噙满了泪水，哽咽地说：“俺的日子真是没法过下去了。”

原来，吴某在贵州一家个体小煤矿打

工，矿井发生事故后，矿老板躲了起来，吴某没有得到一分钱的赔偿，治病花去了家中的积蓄，家里仅依靠老母亲种两亩地的收入来维持生活。妻子刘某伺候丈夫11年，实在忍受不了这种暗无天日的折磨，诉至法庭，期盼结束这段不幸福的婚姻。

法官赵言超在吴某的床前开庭，调解时，赵言超采取拉家常式的交流模式，主打亲情牌，用真诚换爱心，从根本上解开心结，成功地调解了此案。庭审结束后，他们主动给吴某的家里打扫卫生，并买来灭蝇药物进行喷洒，感动地吴某和他的母亲直掉眼泪。

赵言超从吴某家中开完庭回到法庭后，向大家伙说起这件事，庭审中曾纷纷伸出援助之手。在开庭后的第二天，法官们带着米、面、油及1000元钱专程去看望了吴某，并同他结成帮扶对子，进行长期帮扶。庭长张涛又多次到镇政府和民政部门反映了吴某的家庭状况，为吴某和他的母亲申办了低保。事情虽然过去了一年多，但税郭法庭与吴某的“亲情关系”更加亲密……